

**La data de 22 martie, 2011, de Ziua Mondială a Apei**, Asociația Femeilor din Europa pentru un viitor comun (WECF) în parteneriat cu Centrul Național de Sănătate Publică și asociația WiSDOM au organizat în incinta CNSP conferința cu tema “Realizarea dreptului omului la apă și sanitație în Moldova cu accent pe Protocolul privind Apa și Sănătatea”.



În iulie 2010, Organizația Națiunilor Unite a declarat accesul la apă potabilă și sanitație ca fiind un drept fundamental al omului, în condițiile în care 884 de milioane de oameni pe planetă nu au acces la apa potabilă, iar o treime din populația lumii (2,3 miliarde de oameni) nu are acces la sanitație. În Republica Moldova, 73 % din populația din mediul rural nu are acces la surse sigure de apă potabilă. Numai 53% din populație are acces la sanitație, inclusiv 81% din populația urbană și 35% din cea rurală. Calitatea neconformă a apei cauzează peste 20 % din bolile diareice acute. Peste 60% de copii de vârstă școlară din Republica Moldova sunt expuși riscului de a se îmbolnăvi din cauza apei neconforme și a condițiilor neadecvate de sanitație în școli.

Conferință “Realizarea dreptului omului la apă și sanitație în Moldova cu accent pe Protocolul privind Apa și Sănătatea” a reunit peste 50 de invitați, reprezentanți ai organizațiilor neguvernamentale de sănătate, mediu și drepturile omului locale și internaționale, factori responsabili de la Ministerul Sănătății, Ministerul Mediului și Centrele de Sănătate Publică, ziariști și reporteri TV. Conferința și-a desfășurat lucrările în ședința plenară și ateliere de lucru și a abordat dreptul cetățenilor moldoveni la apă și sanitație precum și instrumentele efective de realizare a acestui drept în Moldova.

Lucrările conferinței au fost inaugurate de către vice-ministrul sănătății Mihai Magdei care a subliniat importanța unui dialog constructiv în vederea implimentării dreptului la apă și sanitație în Moldova. Prim-vice directorul Centrului Național de Sănătate Publică Ion Șalaru, gazda conferinței, a prezentat dreptul la apă și sanitație în legislație și în practică. În calitate de punct focal național la Protocolul privind apa și sănătatea, Ion Șalaru a insistat asupra faptului că implimentarea Protocolului în Republica Moldova este la ora actuală unicul instrument de implimentare a dreptului la apă și sanitație. Din partea ONGurilor, au intervenit Vladimir Garaba, Mișcarea Ecologiștilor din Moldova și Iliia Trombițchi, Asociația internațională Eco-Tiras.

Reprezentantul organizației Church World Service, Vitali Vorona a subliniat importanța asigurării cu apă sigură și sanitație pentru copii și faptul că organizația sa va susține în prioritate activități în acest domeniu în Moldova. Declarațiile Expertului independent ONU în domeniul apei și sanitației Catarina de Albuquerque și al Doamnei Danielle Mitterrand au fost citite la deschiderea conferinței și primite cu o deosebită căldură de către participanți.

Participanții au analizat accesul populației, inclusiv a celei defavorizate, la apă și sanitație, și au făcut recomandări autorităților în vederea implementării dreptului la apă și sanitație în Moldova. Un accent particular a fost pus pe Protocolul ONU privind Apa și Sănătatea, ratificat de Republica Moldova în anul 2005 și care este primul acord internațional cu putere legislativă care protejează sănătatea și bunăstarea umană prin gestionarea durabilă a resurselor de apă, inclusiv prin protecția ecosistemelor, și prevenirea, controlul și reducerea bolilor condiționate de apă.

Conferința “Realizarea dreptului omului la apă și sanitație în Moldova cu accent pe Protocolul privind Apa și Sănătatea” a fost inițiată în cadrul proiectului „Apă sigură și sanitație pentru toți în Moldova” susținut de Fundația Danielle Mitterrand și realizată cu sprijinul financiar al organizațiilor Church World Service și Milieucontact International. Această conferință, marcând Ziua Mondială a Apei, a permis în urma unui dialog constructiv recunoașterea necesității de a informa societatea civilă și autoritățile publice despre dreptul la apă și sanitație. Un proiect de recomandări privind aspectele legale, instituționale, financiare și sociale a fost elaborat în vederea realizării efective a dreptului omului la apă și sanitație în Moldova.

*Programul conferinței: Proiectul de recomandări Declarația Expertului independent ONU în domeniul apei și sanitației Catarina de Albuquerque, Declarația Doamnei Danielle Mitterrand, Prezentarea Anke Stock (WEFCF), Prezentarea Ion Salaru (CNSP), Prezentarea Vladimir Garaba, Prezentarea Vitali Vorona.*

Cu mult respect Natali Dejean